
Пояснения 

1            Обща информация

Сила Холдинг АД има за основна дейност придобиване, управление, оценка и продажба на участия в
български и чуждестранни дружества; придобиване, управление и продажба на облигации; придобиване,
оценка и продажба на патенти; отстъпване на лицензии за използване на патенти на дружествата, в които
холдинговото дружество участва; и финансиране на дружества, в които холдинговото дружество участва.

Дружеството е регистрирано през 1996 г. с наименование Регионален Приватизационен Фонд Сила АД и 
през 1998 г. е преименувано на Сила Холдинг АД. Дружеството е вписано в Търговския регистър с ЕИК
112100237. 
Седалището и адресът на управление на дружеството са в гр. София, р-н Красно село бул."България"
№58, бл.С, ет.7, офис 24.
Акциите на Дружеството са регистрирани на Българската фондова борса с борсов код HIS (6S5).

Дружеството се управлява чрез едностепенна форма на управление. Към 30.09.2022 г. Съветът на
директорите е в състав:
Станислава Николова Лазарова – председател на Съвета на директорите.
Георги Николаев Николов – изпълнителен директор и член на Съвета на директорите и
Мирослава Емануилова Манолова – член на Съвета на директорите.
Дружеството се управлява и представлява от Изпълнителния директор Георги Николаев Николов.

2           Основа за изготвяне на финансовия отчет

Индивидуалният финансов отчет на Дружеството е съставен в съответствие с Международните
стандарти за финансово отчитане (МСФО), разработени и публикувани от Съвета по международни
счетоводни стандарти (СМСС) и приети от Европейския съюз (ЕС). По смисъла на параграф 1, точка 8
от Допълнителните разпоредби на Закона за счетоводството, приложим в България, терминът „МСФО,
приети от ЕС“ представляват Международните счетоводни стандарти (МСС), приети в съответствие с
Регламент (ЕО) 1606/2002 на Европейския парламент и на Съвета.
Финансовият отчет е съставен в български лева, което е функционалната валута на Дружеството. Всички
суми са представени в хиляди лева (‘000 лв.) (включително сравнителната информация за 2021 г.), освен
ако не е посочено друго. 

Този финансов отчет е индивидуален. Дружеството съставя и консолидиран финансов отчет в
съответствие с Международните стандарти за финансово отчитане (МСФО), разработени и публикувани
от Съвета по международни счетоводни стандарти (СМСС) и приети от Европейския съюз (ЕС), в който
инвестициите в дъщерни предприятия са отчетени и оповестени в съответствие с МСФО 10
„Консолидирани финансови отчети”.
Финансовият отчет е съставен при спазване на принципа на действащо предприятие.



Дружеството отчита нетна печалба за периода в размер на 98 хил. лв. и обща натрупана загуба в размер
на 411 хил. лв.
Kъм 31.12.2022 г. чистата стойност на имуществото на Дружеството е над размера на вписания му
капитал с 17 562 хил. лв.

Към датата на изготвяне на настоящия финансов отчет ръководството е направило преценка на
способността на Дружеството да продължи своята дейност като действащо предприятие на база на
наличната информация за предвидимото бъдеще. След извършения преглед на дейността на
Дружеството Съветът на директорите очаква, че Дружеството има достатъчно финансови ресурси, за да
продължи оперативната си дейност в близко бъдеще и продължава да прилага принципа за действащо
предприятие при изготвянето на финансовия отчет.

3          Счетоводна политика и промени през периода
3.1. Нови стандарти, влезли в сила от 1 януари 2021 г.

Дружеството е приело следните нови стандарти, изменения и разяснения към МСФО, издадени от
Съвета по международни счетоводни стандарти и одобрени от ЕС, които са уместни и в сила за
финансовите отчети на Дружеството за годишния период, започващ на 1 януари 2021 г., но нямат
значително влияние върху финансовите резултати или позиции на Дружеството:
-          МСФО 4 Застрахователни договори – отлагане на МСФО 9 в сила от 1 януари 2021 г., приет от
ЕС
-          МСФО 9, МСС 39, МСФО 7, МСФО 4 и МСФО 16 Реформа на референтния лихвен процент –
Фаза 2 в сила от 1 януари 2021 г., приета от ЕС
МСФО 16 Лизинг: Намаление на наемите, свързани с Covid-19 след 30 юни 2021 г., в сила от 1 април
2021 г., приет от ЕС

 3.2. Стандарти, изменения и разяснения, които вcе още не cа влезли в cила и не cе прилагат 
от по-ранна дата от Дружеството

Към датата на одобрение на тези финансови отчети са издадени някои нови стандарти, изменения и
разяснения на съществуващите стандарти, но не са влезли в сила или не са приети от ЕС за финансовата
година, започваща на 1 януари 2021 г., и не са били приложени по-рано от дружеството. Не се очаква те
да имат съществено влияние върху финансовите отчети на Дружеството. Ръководството очаква всички
стандарти и изменения да бъдат приети в счетоводната политика на Дружеството през първия период,
започващ след датата на влизането им в сила. По-долу е даден списък с промените в стандартите:

-          Изменения в МСФО 3 Бизнес Комбинации, МСС 16 Имоти, машини и съоръжения, МСС 37
Провизии, условни задължения и условни активи в сила от 1 януари 2022 г., приети от ЕС
-          Годишни подобрения 2018-2020 г. в сила от 1 януари 2022 г., приети от ЕС

-          Изменения в МСФО 17 Застрахователни договори в сила от 1 януари 2013 г., приет от ЕС
-          Изменения в МСС 1 Представяне на финансовите отчети: Класификация на пасивите като
текущи и нетекущи, в сила от 1 януари 2023 г., все още не е приет от ЕС

-          Изменения на МСС 1 Представяне на финансовите отчети, МСФО Изявления за приложение 2:
Оповестяване на счетоводни политики, в сила от 1 януари 2023 г., все още не са приети от ЕС 



-          Изменения в МСС 8 Счетоводна политика, промени в счетоводните приблизителни оценки и
грешки: Определение на счетоводни приблизителни оценки, в сила от 1 януари 2023 г., все още не са
приети от ЕС

-          Изменения в МСС 12 Данъци върху дохода: Отсрочените данъци свързани с активи и пасиви
произтичащи от единични транзакции в сила от 1 януари 2023 г. все още не са приети от ЕС
-          Изменения в МСФО 17 Застрахователни договори: Първоначално прилагане на МСФО 17 и
МСФО 9 – Сравнителна информация в сила от 1 януари 2023 г., все още не са приети от ЕС.
Изменения в МСФО 14 „Отсрочени сметки при регулирани цени” в сила от 1 януари 2016 г., все още не
са приети от ЕС

4           Счетоводна политика
4.1       Общи положения

Най-значимите cчетоводни политики, прилагани при съставянето на този финанcов отчет, cа
предcтавени по-долу. 
Финанcовият отчет е съставен при cпазване на принципите за оценяване на вcички видове активи,
паcиви, приходи и разходи, cъглаcно МCФО. Базите за оценка са оповестени подробно по-нататък в
счетоводната политика към финансовия отчет. 
Следва да се отбележи, че при съставянето на представения финансов отчет са използвани счетоводни
оценки и допускания. Въпреки че те са базирани на информация, предоставена на ръководството към
датата на съставяне на финансовия отчет, реалните резултати могат да се различават от направените
оценки и допускания.

4.2        Представяне на финансовия отчет
Индивидуалният финанcов отчет е предcтавен в cъответcтвие c МCC 1 „Предcтавяне на финанcови
отчети” (ревизиран 2007 г.). Дружеството прие да представя индивидуалния отчет за печалбата или
загубата и другия всеобхватен доход в два отделни отчета: индивидуален отчет за печалбата или загубата
и индивидуален отчет за всеобхватния доход.

В индивидуалния отчет за финансовото състояние се представят два сравнителни периода, когато
Дружеството прилага счетоводна политика ретроспективно, преизчислява ретроспективно позиции във
финансовия отчет; или преклаcифицира позиции във финансовия отчет и това има съществен ефект
върху информацията в индивидуалния отчет за финансовото състояние към началото на предходния
период.
През 2022 г. е представен един сравнителен периода в индивидуалния отчет за финансовото състояние,
тъй като не е настъпило нито едно от горните обстоятелства.

4.3       Инвестиции в дъщерни предприятия 

Дъщерни предприятия са всички предприятия, които се намират под контрола на Дружеството.
Контролът върху дъщерните предприятия на Дружеството се изразява във възможността му да ръководи
и определя финансовата и оперативната политика на дъщерните предприятия, така че да се извличат
изгоди в резултат на дейността им. В индивидуалния финансов отчет на Дружеството инвестициите в
дъщерни предприятия се отчитат по себестойност.
Дружеството признава дивидент от дъщерно предприятие в печалбата или загубата в своите
индивидуални финансови отчети, когато бъде установено правото му да получи дивидента.



4.4      Сделки в чуждестранна валута

Сделките в чуждестранна валута се отчитат във функционалната валута на Дружеството по официалния
обменен курс към датата на сделката (обявения фиксинг на Българска народна банка). Печалбите и
загубите от курсови разлики, които възникват при уреждането на тези сделки и преоценяването на
паричните позиции в чуждестранна валута към края на отчетния период, се признават в печалбата или
загубата.
Непаричните позиции, оценявани по историческа цена в чуждестранна валута, се отчитат по обменния
курс към датата на сделката (не са преоценени). Непаричните позиции, оценявани по справедлива
стойност в чуждестранна валута, се отчитат по обменния курс към датата, на която е определена
справедливата стойност.

4.5       Приходи

Приходите включват приходи от предоставяне на услуги, управление и продажба на акции, инвестиране
в ценни книжа и на други емитенти.
Приходите се оценяват по справедлива стойност на полученото или подлежащото на получаване
възнаграждение.

4.5.1.           Приходи от лихви и дивиденти
Приходите от лихви се отчитат текущо по метода на ефективния лихвен процент. Приходите от
дивиденти се признават в момента на възникване на правото за получаване на плащането.

4.6        Оперативни разходи

Оперативните разходи се признават в печалбата или загубата при ползването на услугите или на датата
на възникването им.

4.7       Разходи за лихви и разходи по заеми

Разходите за лихви се отчитат текущо по метода на ефективния лихвен процент и се признават като
разход за периода, в който са възникнали, в отчета за всеобхватния доход на ред „Финансови разходи”.
 

4.8       Печалба или загуба от преустановени дейности

Преустановена дейност е компонент на Дружеството, който или е освободен, или е класифициран като
държан за продажба, и: 
·       представлява определен вид основна дейност или обхваща дейности от определена географска
област; 
·        е част от отделен съгласуван план за продажба на даден вид основна дейност или на дейности от
определена географска област; или
·        представлява дъщерно предприятие, придобито с цел последваща продажба.



Тази сума, която включва печалбата или загубата след данъци от преустановени дейности и печалбата
или загубата след данъци в резултат от оценяването и отписването на активи, класифицирани като
държани за продажба се представя отделно в индивидуалния отчет за печалбата или загубата.

Оповестяването на преустановените дейности от предходната година е свързано с всички дейности,
които са били преустановени към датата на индивидуалния финансов отчет за последния представен
период. В случай че дейности, които са били представени като преустановени в предходен период, бъдат
подновени през текущата година, съответните оповестявания за предходния период следва да бъдат
променени.

4.9       Финансови инструменти

Финансовите активи и пасиви се признават, когато Дружеството стане страна по договорни
споразумения, включващи финансови инструменти.

Финансовите активи се отписват, когато договорните права върху паричните потоци от финансовия
актив изтичат или когато финансовият актив и по същество всички рискове и изгоди се прехвърлят.
Финансовите пасиви се отписват, когато задължението, посочено в договора, е изпълнено, е отменено
или срокът му е изтекъл.

4.9.1.       Класификация и първоначално оценяване на финансови активи

Първоначално финансовите активи се отчитат по справедлива стойност, коригирана с разходите по
сделката, с изключение на финансовите активи по справедлива стойност през печалбата или загубата и
търговските вземания, които не съдържат съществен финансов компонент. Първоначалната оценка на
финансовите активи по справедлива стойност през печалбата или загубата не се коригира с разходите по
сделката, които се отчитат като текущи разходи. Първоначалната оценка на търговските вземания, които
не съдържат съществен финансов компонент представлява цената на сделката съгласно МСФО 15.
В зависимост от начина на последващо отчитане, финансовите активи се класифицират в една от
следните категории:
·       дългови инструменти по амортизирана стойност;
·       финансови активи по справедлива стойност през печалбата или загубата;

·       финансови активи по справедлива стойност през друг всеобхватен доход с или без рекласификация
в печалбата или загубата в зависимост дали са дългови или капиталови инструменти. 
Класификацията на финансовите активи се определя на базата на следните две условия:
·       бизнес моделът на Дружеството за управление на финансовите активи;
·       характеристиките на договорните парични потоци на финансовия актив.
Всички приходи и разходи, свързани с финансовите активи, които са признати в печалбата и загубата, се
включват във финансови разходи, финансови приходи или други финансови позиции с изключение на
обезценката на търговските вземания, която се представя на ред други разходи в индивидуалния отчет за
печалбата или загубата и другия всеобхватен доход.

4.9.2.       Последващо оценяване на финансовите активи
Дългови инструменти по амортизирана стойност

Финансовите активи се оценяват по амортизирана стойност, ако активите изпълняват следните критерии
и не са определени за оценяване по справедлива стойност през печалбата и загубата:



·       дружеството управлява активите в рамките на бизнес модел, чиято цел е да държи финансовите
активи и да събира техните договорни парични потоци;

·       съгласно договорните условия на финансовия актив на конкретни дати възникват парични потоци,
които са единствено плащания по главница и лихва върху непогасената сума на главницата.

Тази категория включва недеривативни финансови активи като заеми и вземания с фиксирани или
определими плащания, които не се котират на активен пазар. След първоначалното признаване те се
оценяват по амортизирана стойност с използване на метода на ефективната лихва. Дисконтиране не се
извършва, когато ефектът от него е несъществен. Парите и паричните еквиваленти, търговските и по-
голямата част от други вземания на Дружеството спадат към тази категория финансови инструменти.
Търговски вземания 

Търговските вземания са суми, дължими от клиенти по договори за покупко-продажба на ценни книжа и
договори за цесия, извършени в обичайния ход на стопанската дейност. Обикновено те се дължат за
уреждане в кратък срок и следователно са класифицирани като текущи. Търговските вземания се
признават първоначално в размер на безусловното възнаграждение, освен ако съдържат значителни
компоненти на финансиране. Дружеството държи търговските вземания с цел събиране на договорните
парични потоци и следователно ги оценява по амортизирана стойност, като използва метода на
ефективната лихва. Дисконтиране не се извършва, когато ефектът от него е несъществен.
Финансови активи по справедлива стойност през печалбата или загубата 

Финансови активи, за които не е приложим бизнес модел „държани за събиране на договорните
парични потоци“ или бизнес модел „държани за събиране и продажба“, както и финансови активи,
чиито договорни парични потоци не са единствено плащания на главница и лихви, се отчитат по
справедлива стойност през печалбата или загубата. Всички деривативни финансови инструменти се
отчитат в тази категория с изключение на тези, които са определени и ефективни като хеджиращи
инструменти и за които се прилагат изискванията за отчитане на хеджирането.

Промените в справедливата стойност на активите в тази категория се отразяват в печалбата и загубата.
Справедливата стойност на финансовите активи в тази категория се определя чрез котирани цени на
активен пазар или чрез използване на техники за оценяване, в случай че няма активен пазар.
Финансови активи по справедлива стойност през друг всеобхватен доход
Дружеството отчита финансовите активи по справедлива стойност в друг всеобхватен доход, ако
активите отговарят на следните условия:
·       Дружеството управлява активите в рамките на бизнес модел, чиято цел е да държи финансовите
активи, за да събира договорни парични потоци и да ги продава; и

·       Съгласно договорните условия на финансовия актив на конкретни дати възникват парични потоци,
които са единствено плащания на главница и лихви върху непогасената сума на главницата.
Финансови активи по справедлива стойност през друг всеобхватен доход включват: 
·       Капиталови ценни книжа, които не са държани за търгуване и които дружеството неотменимо е
избрало при първоначално признаване, да признае в тази категория. 
При освобождаването от капиталови инструменти от тази категория всяка стойност, отчетена в
преоценъчния резерв на инструментите се прекласифицира в неразпределената печалба.

4.9.3.       Обезценка на финансови активи



Изискванията за обезценка съгласно МСФО 9 използват информация, ориентирана към бъдещето, за да
признаят очакваните кредитни загуби – моделът за „очакваните кредитни загуби“.
Инструментите, които попадат в обхвата на новите изисквания, включват заеми и други дългови
финансови активи, оценявани по амортизирана стойност и търговски вземания.

Признаването на кредитни загуби вече не зависи от настъпването на събитие с кредитна загуба. Вместо
това Дружеството разглежда по-широк спектър от информация при оценката на кредитния риск и
оценяването на очакваните кредитни загуби, включително минали събития, текущи условия, разумни и
поддържащи прогнози, които влияят върху очакваната събираемост на бъдещите парични потоци на
инструмента. 
Търговски и други вземания

Дружеството е разработило модел за изчисление на очаквани кредитни загуби съгласно изискванията на
МСФО 9, на база вероятността от неизпълнение през целия срок на инструмента в зависимост от
присъщия кредитен риск.Очакваните кредитни загуби представляват очакваният недостиг в договорните
парични потоци, като се има предвид възможността за неизпълнение във всеки момент от срока на
финансовия инструмент. Дружеството използва своя натрупан опит, външни показатели и информация
в дългосрочен план, за да изчисли очакваните кредитни загуби чрез разпределянето на клиентите по
индустрии и срочна структура на вземанията и използвайки матрица на провизиите.

4.9.4.       Класификация и оценяване на финансовите пасиви

Финансовите пасиви на Дружеството включват заеми, търговски и други финансови задължения.

Финансовите пасиви се оценяват първоначално по справедлива стойност и, където е приложимо,
се коригират по отношение на разходите по сделката, освен ако Дружеството не е определило даден
финансов пасив като оценяван по справедлива стойност през печалбата и загубата.

Финансовите пасиви се оценяват последващо по амортизирана стойност, използвайки метода на
ефективната лихва, с изключение на деривативи и финансови пасиви, които са определени за оценяване
по справедлива стойност през печалбата или загубата (с изключение на деривативни финансови
инструменти, които са определени и ефективни като хеджиращ инструмент).

Заеми са взети с цел дългосрочно подпомагане на дейността на Дружеството. Те са отразени в
индивидуалния отчет за финансовото състояние на Дружеството, нетно от разходите по получаването на 
заемите. Финансови разходи като премия, платима при уреждане на дълга или обратното му изкупуване,
и преки разходи по сделката се отнасят в индивидуалния отчет за доходите на принципа на
начислението, като се използва методът на ефективния лихвен процент, и се прибавят към преносната
стойност на финансовия пасив до степента, в която те не се уреждат към края на периода, в който са
възникнали.
Търговските задължения се признават първоначално по номинална стойност и впоследствие се оценяват
по амортизирана стойност, намалена с плащания по уреждане на задължението.
Дивидентите, платими на акционерите, се признават, когато дивидентите са одобрени на общото
събрание на акционерите.
Всички разходи свързани с лихви и, ако е приложимо, промени в справедливата стойност на
инструмента, които се отчитат в печалбата или загубата, се включват във финансовите разходи или
финансовите приходи.

4.10 .    Данъци върху дохода



Разходите за данъци, признати в печалбата или загубата, включват сумата на отсрочените и текущи
данъци, които не са признати в другия всеобхватен доход или директно в собствения капитал.

Текущите данъчни активи и/или пасиви представляват тези задължения към или вземания от данъчните
институции, отнасящи се за текущи или предходни отчетни периоди, които не са платени към датата на
финансовия отчет. Текущият данък е дължим върху облагаемия доход, който се различава от печалбата
или загубата във финансовите отчети. Изчисляването на текущия данък е базиран на данъчните ставки и
на данъчните закони, които са в сила към края на отчетния период.
Отсрочените данъци се изчисляват по пасивния метод за всички временни разлики между балансовата
стойност на активите и пасивите и тяхната данъчна основа. Отсрочен данък не се предвижда при
първоначалното признаване на актив или пасив, освен ако съответната транзакция не засяга данъчната
или счетоводната печалба. 

Отсрочените данъчни активи и пасиви не се дисконтират. При тяхното изчисление се използват
данъчни ставки, които се очаква да бъдат приложими за периода на реализацията им, при условие че те
са влезли в сила или е сигурно, че ще влезнат в сила, към края на отчетния период.
Отсрочените данъчни пасиви се признават в пълен размер.
Отсрочени данъчни активи се признават, само ако съществува вероятност те да бъдат усвоени чрез
бъдещи облагаеми доходи. Относно преценката на ръководството за вероятността за възникване на
бъдещи облагаеми доходи, чрез които да се усвоят отсрочени данъчни активи.

Отсрочени данъчни активи и пасиви се компенсират, само когато Дружеството има право и намерение
да компенсира текущите данъчни активи или пасиви от същата данъчна институция.

Промяната в отсрочените данъчни активи или пасиви се признава като компонент от данъчния приход
или разход в печалбата или загубата, освен ако те не са свързвани с позиции, признати в другия
всеобхватен доход или директно в собствения капитал, при което съответният отсрочен данък се
признава в другия всеобхватен доход или в собствения капитал.

4.11       Пари и парични еквиваленти

Парите и паричните еквиваленти се състоят от наличните пари в брой и парични средства по банкови
сметки.

4.12      Нетекущи активи и пасиви, класифицирани като държани за продажба
Когато Дружеството възнамерява да продаде нетекущ актив или група активи (група за освобождаване) и
ако продажбата е много вероятно да бъде осъществена в 12-месечен срок, активът или групата за
освобождаване се класифицират като държани за продажба и се представят отделно в отчета за
финансовото състояние.
Пасиви се класифицират като държани за продажба и се представят като такива в отчета за финансовото
състояние, само ако са директно свързани с групата за освобождаване.



Активи, класифицирани като държани за продажба, се оценяват по по-ниската от тяхната балансова
стойност непосредствено след тяхното определяне като държани за продажба и тяхната справедлива
стойност, намалена с разходите по продажбата им. Някои активи, държани за продажба, като финансови
активи или активи по отсрочени данъци, продължават да се оценяват в съответствие със счетоводната
политика относно тези активи на Дружеството. Активите, класифицирани като държани за продажба, не
подлежат на амортизация след тяхното класифициране като държани за продажба.

4.13      Собствен капитал, резерви

Акционерният капитал на Дружеството отразява номиналната стойност на емитираните акции.
Други резерви включват част от реализираната счетоводна печалба от минали години и заделени
резерви, съгласно изискванията на Търговския закон.
Неразпределената печалба включва текущия финансов резултат и натрупаните печалби и непокрити
загуби от минали години.
Всички транзакции със собствениците на Дружеството са представени отделно в отчета за собствения
капитал.

4.14.  Пенсионни и краткосрочни възнаграждения на служителите

Дружеството отчита краткосрочни задължения по компенсируеми отпуски, възникнали поради
неизползван платен годишен отпуск в случаите, в които се очаква той да бъдат ползван в рамките на 12
месеца след датата на отчетния период, през който наетите лица са положили труда, свързан с тези
отпуски. Краткосрочните задължения към персонала включват надници, заплати и социални осигуровки.

Съгласно изискванията на Кодекса на труда при прекратяване на трудовото правоотношение, след като
служителят е придобил право на пенсия за осигурителен стаж и възраст, Дружеството е задължено да му
изплати обезщетение в размер до шест брутни работни заплати. Дружеството е начислило правно
задължение за изплащане на обезщетения на наетите лица при пенсиониране в съответствие с
изискванията на МСС 19 „Доходи на наети лица” на база на прогнозирани плащания за следващите пет
години, дисконтирани към настоящия момент с дългосрочен лихвен процент на безрискови ценни
книжа.

Дружеството не е разработвало и не прилага планове за възнаграждения на служителите след напускане.  
Краткосрочните доходи на служителите са включени в текущите пасиви на ред „Задължения към
персонала” по недисконтирана стойност.

4.15.   Провизии, условни пасиви и условни активи



Провизиите се признават, когато има вероятност сегашни задължения в резултат от минало събитие да
доведат до изходящ поток на ресурси от Дружеството и може да бъде направена надеждна оценка на
сумата на задължението. Възможно е срочността или сумата на изходящия паричен поток да е несигурна.
Сегашно задължение се поражда от наличието на правно или конструктивно задължение вследствие на
минали събития, например гаранции, правни спорове или обременяващи договори. Провизиите за
преструктуриране се признават само ако е разработен и приложен подробен формален план за
преструктуриране или ръководството е обявило основните моменти на плана за преструктуриране пред
тези, които биха били засегнали. Провизии за бъдещи загуби от дейността не се признават.

4.16.        Значими преценки на ръководството при прилагане на счетоводната  политика
Значимите преценки на ръководството при прилагането на счетоводните политики на Дружеството,
които оказват най-съществено влияние върху финансовите отчети, са описани по-долу. Основните
източници на несигурност при използването на приблизителните счетоводни оценки са описани в
пояснение 4.17.

4.16.1.   Отсрочени данъчни активи

Оценката на вероятността за бъдещи облагаеми доходи за усвояването на отсрочени данъчни активи се
базира на последната одобрена бюджетна прогноза, коригирана относно значими необлагаеми приходи
и разходи и специфични ограничения за пренасяне на неизползвани данъчни загуби или кредити. Ако
надеждна прогноза за облагаем доход предполага вероятното използване на отсрочен данъчен актив
особено в случаи, когато активът може да се употреби без времево ограничение, тогава отсроченият
данъчен актив се признава изцяло. Признаването на отсрочени данъчни активи, които подлежат на
определени правни или икономически ограничения или несигурност, се преценява от ръководството за
всеки отделен случай на базата на специфичните факти и обстоятелства.

4.16.2.   Обезценка на инвестиции в дъщерни дружества 
В края на всеки отчетен финансов период ръководството на Дружеството извършва преглед и прави
оценка дали съществуват индикатори за обезценка на неговите инвестиции в дъщерни дружества. В
резултат на извършения преглед към 31.12.2022 г. не е установена необходимост от признаване на
обезценка на инвестициите в дъщерни дружества.

4.17. Несигурност на счетоводните приблизителни оценки

При изготвянето на финансовия отчет ръководството прави редица предположения, оценки и
допускания относно признаването и оценяването на активи, пасиви, приходи и разходи.

Действителните резултати могат да се различават от предположенията, оценките и допусканията на
ръководството и в редки случаи съответстват напълно на предварително оценените резултати.
Информация относно съществените предположения, оценки и допускания, които оказват най-
значително влияние върху признаването и оценяването на активи, пасиви, приходи и разходи е
представена по-долу.

4.17.1. Обезценка на кредити и вземания



Ръководството преценява адекватността на обезценката на трудносъбираеми и несъбираеми вземания от
клиенти на база на възрастов анализ на вземанията, исторически опит за нивото на отписване на
несъбираеми вземания, както и анализ на платежоспособността на съответния клиент, промени в
договорените условия на плащане и др. Ако финансовото състояние и резултатите от дейността на
клиентите се влошат над очакваното, стойността на вземанията, които трябва да бъдат отписани през
следващи отчетни периоди, може да бъде по-голяма от очакваната към отчетната дата

4.17.2. Справедлива стойност на финансови инструменти 

Ръководството използва техники за оценяване на справедливата стойност на финансови инструменти
при липса на котирани цени на активен пазар. Подробности относно използваните предположения са
представени в поясненията за финансови активи и пасиви. При прилагане на техники за оценяване
ръководството използва в максимална степен пазарни данни и предположения, които пазарните
участници биха възприели при оценяването на даден финансов инструмент. Когато липсват приложими
пазарни данни, ръководството използва своята най-добра оценка на предположенията, които биха
направили пазарните участници. Тези оценки могат да се различават от действителните цени, които биха 
били определени при справедлива пазарна сделка между информирани и желаещи страни в края на
отчетния период.

5. Инвестиции в дъщерни предприятия

Дружеството има следните инвестиции в дъщерни предприятия:

Име на дъщерното                                                    2022                                              2021
предприятие                                                   '000 лв.           %                     '000 лв.              %
Аро Грейн ЕООД                                         27 250                100                  20 950                100
Слънце Естейт ЕООД                                  18 800                100                    6 300                100
Слънце Стара Загора-Табак АД                     29 609               77.65                 29 609              77.65
Селект Асет Мениджмънт ЕАД                      6 044                 100                   6 044                 100

Дружествата са отразени във финансовия отчет на Дружеството по метода на себестойността.
През четвъртото тримесечие на 2021 г. е направена вноска за увеличение на капитала на дъщерното
дружество Аро Грейн ЕООД в размер на 6 300 хил. лв. Вноската е преведена ефективно на 29.12.2021 г.
Увеличението е вписано в ТРРЮЛНЦ при Агенцията по Вписванията на 17.01.2022 г. Размерът на
инвестицията е нараснал до 27 250 хил. лв.

През трето тримесечие на 2022 г. е направена вноска за увеличение на капитала на дъщерното дружество
Слънце Естейт ЕООД в размер на 12 500 хил. лв. Размерът на инвестицията е нараснал до 18 800 хил. лв.
Дружеството няма условни задължения или други поети ангажименти, свързани с инвестиции в дъщерни
дружества.

6.    Дългосрочни финансови активи

Сумите, признати в отчета за финансовото състояние, се отнасят към следните категории дългосрочни
финансови активи:
                                                                                          2022                                              2021



Акции                                                                8 513 хил.лв                                   8 378 хил.лв

6.1. Акции
Балансовата стойност на финансовите активи е представена както следва:
Финансови активи, на разположение за продажба:
                                                                                          2022                                              2021
                                                                '000 лв.             %                             '000 лв.             %
Тексим Банк АД                                       8 250               8.93%                         8 250           8.93%
ABC Финанс АД                                          163              9.29%                               33          9.29%
Химснаб България АД                                 100              0.05%                               95          0.05%

Кредити и вземания
                                                                                         2022                                        2021
Вземания по цесии                                                                -                                  328 хил.лв

Финансовите активи на разположение за продажба в Тексим Банк АД и Химснаб България АД са
номинирани в български лева и се търгуват на бългрската фондова борса. Справедливата им стойност е
определена въз основа на техните котирани цени към датата на финансовия отчет.
През трето тримесечие на 2022г. Дружеството участва в увеличението на капитала на АВС Финанс АД, в
следствие на което инвестицията нарасна до 163 хил.лв.
Инвестициите АВС Финанс АД не се търгуват на фондова борса са оценени по цена на придобиване.
През текущия и предходните отчетни периоди не е имало индикации за обезценка на инвестициите и
разходи за обезценка не са признати.

7.   Отсрочени данъчни активи и пасиви
Отсрочените данъци възникват в резултат на временни разлики и неизползвани данъчни загуби и могат
да бъдат представени като следва:
                                                                                                    2022                                   2021
Отсрочени данъчни пасиви                                                          129                                      164
Признати като:
Нетно отсрочени данъчни пасиви/(активи)                              129                                       164

8.    Краткосрочни финансови активи

Балансовата стойност на финансовите активи е представена както следва:
Финансови активи, държани за търгуване (отчитани по справедлива стойност в печалбата или
загубата):
                                                                                                        2022                             2021
Акции                                                                                  3 100 хил.лв                     2 460 хил.лв
Дялове                                                                                                   -                       193 хил.лв
Кредити и вземания
Лихви                                                                                                    -                          2 хил.лв
Вземания по цесии                                                                  620 хил.лв                        82 хил.лв



Краткосрочните финансови активи са оценени по справедлива стойност, определена на базата на на
техните котирани цени към датата на финансовия отчет.
Печалбите и загубите са признати в отчета за печалбата или загубата и другия всеобхватен доход на ред
„Финансови разходи” и ред „Финансови приходи”.

9.    Търговски и други вземания
                                                                      2022                                  2021
Текущи
Търговски                                             5 568 хил.лв                              2 997 хил.лв

Търговските вземания брутно в размер на 5 568 хил. лв, представляват цена по договори за продажба на
вземания и договори за продажба на ценни книжа.

10.   Предплащания и други активи
                                                                      2022                                  2021
Нетекущи
Предплатени разходи                        37 хил.лв                                  73 хил.лв
Авансови плащани                                  -                                        739 хил.лв
Текущи
Предплатени разходи                         36 хил.лв                                  36 хил.лв
Други плащани                                    1 хил.лв                                           -
Данъчни вземания                                           -                                    1 хил.лв 

Разходите за бъдещи периоди са възникнали по застрахователна полица от дата 30.11.2017 г.

11.   Пари и парични еквиваленти

Парите и паричните еквиваленти включват следните елементи:
Парични средства в банки и в брой в:
                                                                      2022                                  2021
 - български лева                                          45 хил.лв                            116 хил.лв

12. Собствен капитал 
 12.1. Акционерен капитал

Регистрираният капитал на Дружеството се състои от 36 852 997 на брой обикновени поименни,
безналични с право на глас акции с номинална стойност в размер на 1 лв. за акция. Всички акции са с
право на получаване на дивидент и ликвидационен дял и представляват един глас от общото събрание
на акционерите на Дружеството.

 12.2. Резерви
                                                  Премиен резерв/ Преоценъчни резерви/ Други резерви/    Общо

Салдо към 31 декември 2022 г.               16 853                      1 080                      40              17 973



13.       Персонал
13.1       Разходи за персонала

Разходите за възнаграждения на персонала включват:

                                                                      2022                                  2021
Разходи за заплати                                       57 хил.лв                            55 хил.лв
Разходи за социални осигуровки                   10 хил.лв                             9 хил.лв

13.2      Задължения към персонала и осигурителни институции

Задълженията към персонала за пенсии, заплати и неизползвани отпуски, включени в Баланса, се
състоят от следните суми:
Задължения за осигуровки - 1 хил.лв
Текущата част от задълженията към осигурителни институции следва да бъдат уредени през 2023г. 

  14.   Заеми

Заемите включват следните финансови пасиви:
                                                                      2022                                  2021
Нетекущи
Облигационни заеми                               1 956 хил.лв                  5 867 хил.лв
Банкови заеми                                       51 890 хил.лв                25 600 хил.лв            

Текущи
Репо сделки                                            3 683 хил.лв                 3 040 хил.лв
Облигационни заеми                              1 974 хил.лв                 2 201 хил.лв
Банкови заеми                                        8 810 хил.лв                 6 225 хил.лв                         

        Облигационен заем

На 30 ноември 2010 г. Дружеството емитира облигации в размер на 10 000 000 (десет милиона) евро,
разпределени в 10 000 броя обикновени, безналични, поименни, лихвоносни, свободно прехвърляеми и
обезпечени облигации с номинална и емисионна стойност 1 000 евро всяка една. 
Лихвата по емисията облигации е фиксирана и е в размер на 9 % проста годишна лихва.
Облигационният заем е за срок от 7 години с шестмесечни купонни плащания, изчислени на базата на
проста лихва за отделните шестмесечни периоди върху номиналната стойност на всяка облигация, при
лихвена конвенция ISMA Реален брой дни/Реален брой дни.
Емитентът е сключил договор с „Тексим Банк” АД за банка-довереник на облигационерите. 
За обезпечение на погасяването на всички вземания на облигационерите по облигационния заем,
Дружеството е сключило застраховка  „Финансов риск” в полза на облигационерите.
На 29 септември 2017 г. след решение на Общото събрание на облигационерите, емисията облигации е
преструктурирана, като е променена дата на падеж на 30.11.2024г., а лихвения процент е променен на
5.4%, изчислена по лихвена конвенция ISMA act/act (реален брой дни в периода/реален брой дни в
годината), считано от 01.12.2017г.



       Задължения по репо сделки
Задълженията по репо сделки представляват текущи задължения по договори с безналични ценни книжа
сключени на 26.07.2022г., 05.08.2022г., 09.08.2022г. и 19.09.2022г., 06.10.2022г., 25.10.2022г., 14.12.2022г, и
22.12.2022г.

        Банкови заеми

На 06.01.2020 г. на Дружеството е отпуснат банков овърдрафт за сумата от 4 000 хил. лева при променлив
лихвен процент към датата на сключване в размер на 2.5% и срок на погасяване м.12.2020г. На
23.12.2020г. овърдрафтът е предоговорен, като сумата е увеличена до 6 225 хил.лв. и срокът е удължен до
м.12.2021 г. На 10.09.2021г. овърдрафтът е предоговорен, като сумата е увеличена до 6 800 хил.лв

На 03.07.2020 г. Дружеството е сключило договор за банков заем за сумата от 17 000 хил. лева при
променлив лихвен процент към датата на сключване в размер на 2.2% и срок на погасяване 03.07.2025г.

На 29.12.2021 г. Дружеството е сключило договор за банков заем за сумата от 26 200 хил. лева при
променлив лихвен процент към датата на сключване в размер на 2% и срок на погасяване 22.12.2033г. 

На 30.08.2022 г. Дружеството е сключило договор за банков заем за сумата от 12 500 хил. лева при
променлив лихвен процент към датата на сключване в размер на 2.2% и срок на погасяване 30.08.2034г.

15.      Разходи за външни услуги

Разходите за външни услуги включват:
                                                                      2022                                  2021
Независим финансов одит                         14 хил.лв                           14 хил.лв
Правни услуги                                             7 хил.лв                           14 хил.лв
Застраховки                                                36 хил.лв                          36 хил.лв
Счетоводно обслужване                              10 хил.лв                             7 хил.лв
Други                                                        46 хил.лв                           29 хил.лв

16.        Финансови разходи и финансови приходи

Финансовите разходи за представените отчетни периоди могат да бъдат анализирани както следва:
                                                                                         2022                                  2021
Разходи за лихви                                                    1 655 хил.лв                         221 хил.лв
Загуби от преоценка на финансови активи                 94 хил.лв                           36 хил.лв
Загуби от сделки с финансови инструменти                     -                                    3 хил.лв
Други финансови разходи                                         124 хил.лв                          129 хил.лв

Финансовите приходи за представените отчетни периоди могат да бъдат анализирани, както следва:
                                                                                       2022                                  2021



Приходи от лихви                                                1 018 хил.лв                            661 хил.лв
Печалби от преоценка на финансови активи           138 хил.лв                             122 хил.лв
Печалби от сделки с финансови инструменти          836 хил.лв                            417 хил.лв   
Приходи от дивиденти                                             12 хил.лв                                2 хил.лв
Други финансови приходи                                      498 хил.лв                                  -

17.       Разходи за данъци
                                                                                       2022                                  2021
Данъци върху дохода                                                            1                                      -

Очакваните разходи за данъци са базирани на ефективната данъчна ставка в размер на 10 % (2021 г.: 10
%) и действително признатите данъчните разходи в Отчета за доходите. 

18.       Доход / (загуба) на акция 

Основният доход /(загуба) на акция е изчислен като за числител е използвана нетната печалба / (загуба),
подлежаща на разпределение между притежателите на обикновени акции. 

Основен доход / (загуба) на акция (лева за акция)        0.003

През периода 01.01.2022 - 31.12.2022г. Дружеството не е изплащало дивиденти на своите акционери.

19.        Сделки със свързани лица

Свързаните лица на Дружеството включват акционерите, изпълнителния директор, дъщерни
предприятия и ключов управленски персонал. Ключовия управленски персонал на Дружеството
включва председателя и членовете на съвета на директорите. 
Ако не е изрично упоменато, транзакциите със свързани лица не са извършвани при специални условия 
и не са предоставяни или получавани никакви гаранции. Разчетните суми обикновено се изплащат по 
банков път.

20. Разчети със свързани лица 

Вземания от:
                                                                                       2022                                 2021

 - други свързани лица
  заем                                                                             -                             15 хил.лв
 - дъщерни предприятия
Текущи
  заем                                                            23 973 хил.лв                         28 992 хил.лв
Общо вземания от свързани лица               23 973 хил.лв                        29 007 хил.лв

21.       Цели и политика на ръководството по отношение управление на риска 



Вследствие на използването на финансови инструменти Дружеството е изложено на пазарен риск и по-
конкретно на риск от промени във валутния курс, лихвен риск, както и риск от промяната на конкретни
цени, което се дължи на оперативната и инвестиционната дейност на Дружеството. Управлението на
риска на Дружеството се осъществява от централната администрация на Дружеството в сътрудничество
със съвета на директорите. Приоритет на ръководството е да осигури краткосрочните и средносрочни
парични потоци, като намали излагането си на риск. Дългосрочните финансови инвестиции се
управляват, така че да имат дълготрайна възвращаемост.   
Дружеството е изложена на различни видове рискове по отношение на финансовите инструменти. Най-
значимите финансови рискове, на които е изложено Дружеството са пазарен риск, кредитен риск и
ликвиден риск.  

21.1       Валутен риск

По-голямата част от сделките на Дружеството се осъществяват в български лева. Чуждестранните
транзакции на Дружеството, деноминирани в щатски долари са незначителни и не излагат Дружеството
на валутен риск. Чуждестранните транзакции на Дружеството, деноминирани в евро, не излагат
Дружеството на валутен риск, тъй като курсът на българският лев е фиксиран към еврото.
За да намали валутния риск, Дружеството следи паричните потоци, които не са в български лева или
евро. 

21.2       Лихвен риск

Към 31.12.2022 г. Дружеството не е изложено на риск от промяна на пазарните лихвени проценти по
търговските си заеми, които са с фиксиран лихвен процент. Всички други финансови активи и пасиви
на Дружеството също са с фиксирани лихвени проценти, каквито са били и в предходната година. 

21.3      Друг ценови риск
Дружеството е изложено и на други ценови рискове по отношение на инвестициите, които притежава в

акционерни дружества, чийто акции се търгуват на Българска фондова борса - София. В съответствие с

политиката на Дружеството не са извършвани специфични хеджиращи дейности във връзка с тези

инвестиции. Дейността на дружеството се наблюдава на регулярна база и контролът или значителното

влияние върху него се използват, за да се поддържа стойността на инвестициите.

21.4      Кредитен риск

Кредитният риск представлява рискът даден контрагент да не заплати задължението си към Дружеството.
Дружеството е изложено на този риск във връзка с различни финансови инструменти, като напр. при
предоставянето на заеми, възникване на вземания от клиенти, инвестиции в акции и други. Излагането на
Дружеството на кредитен риск е ограничено до размера на балансовата стойност на финансовите
активи, признати в края на отчетния период.



Дружеството редовно следи за неизпълнение на задълженията на клиентите и на други контрагенти към
Дружеството, установени индивидуално или на групи, и използва тази информация за контрол на
кредитния риск. Когато разходите не са прекалено високи, се набавят и използват данни за кредитен
рейтинг от външни източници и/или отчети на клиентите и други контрагенти. Политика на
Дружеството е да извършва транзакции само с контрагенти с добър кредитен рейтинг. 
Ръководството на Дружеството счита, че всички гореспоменати финансови активи, които не са били
обезценявани и не са просрочени през представените отчетни периоди, са финансови активи с висока
кредитна оценка.

По отношение на вземанията Дружеството не е изложено на значителен кредитен риск към нито един
контрагентите или към група от контрагенти, които имат сходни характеристики. Търговските вземания
се състоят от малък брой клиенти в различни индустрии области. На базата на исторически показатели,
ръководството счита, че кредитната оценка на търговски вземания, които не са с изтекъл падеж, е добра. 
Кредитният риск относно пари и парични еквиваленти се счита за несъществен, тъй като контрагентите
са банки с добра репутация и висока външна оценка на кредитния рейтинг.

21.5      Ликвиден риск 

Дружеството посреща нуждите си от ликвидни средства като внимателно следи плащанията по
погасителните планове на дългосрочните финансови пасиви, както и прогнозите за входящи и
изходящи парични потоци, възникващи в хода на оперативната дейност. Нуждите от ликвидни средства
се следят за различни времеви периоди ежедневно и ежеседмично, както и на базата на 30-дневни
прогнози. Нуждите от ликвидни средства в дългосрочен план - за периоди от 180 и 360 дни, се
определят месечно. Нуждите от парични средства се сравняват със заемите на разположение за да бъдат
установени излишъци или дефицити. Този анализ определя дали заемите на разположение ще са
достатъчни за да покрият нуждите на Дружеството за периода.
Дружеството държи пари в публично търгувани ценни книжа, за да посреща ликвидните си нужди за
периоди до 30 дни. Средства за дългосрочните ликвидни нужди се осигуряват чрез заеми в съответния
размер и продажба на дългосрочни финансови активи. 

22.      Политика и процедури за управление на капитала

Целите на Дружеството във връзка с управление на капитала са:
·        да осигури способността на Дружеството да продължи да съществува като действащо предприятие
и
·               да осигури адекватна рентабилност за акционерите, като определя цената услугите си в
съответствие с нивото на риска.

Дружеството наблюдава капитала на основата на съотношението коригиран капитал към нетен дълг.
Дружеството определя коригирания капитал въз основата на балансовата стойност на собствения
капитал и субординирния дълг, намалени със суми, признати в собствения капитал, отнасящи се до
хеджирания паричен поток. 

Субординираният дълг включва необезпечените заеми или такива, които са със следващи по ред ипотека
или залог върху имуществото на Дружеството. Всички получени от Дружеството заеми са необезпечени. 



Нетният дълг се изчислява като общ дълг, намален с балансовата стойност на парите и паричните
еквиваленти.

Дружеството управлява структурата на капитала и прави необходимите поправки в съответствие с
промените в икономическата обстановка и рисковите характеристики на съответните активи. За да
поддържа или коригира капиталовата структура, Дружеството може да промени сумата на дивидентите,
изплащани на акционерите, да върне капитал на акционерите, да емитира нови акции или да продаде
активи, за да намали задълженията си.

23.      Важни събития настъпили през отчетния период

Усложнената международна обстановка, свързана с войната между Република Украйна и Руската
Федерация, породи след себе си налагането на санкции и ограничения от страна на Европейския съюз,
САЩ, Канада, Великобритания и други държави спрямо Руската Федерация, Руската централна банка,
кредитни институции и компании, както и физически лица, свързани със събитията в Украйна. Във
връзка с гореизложеното и с оглед на неяснотите относно ефекта на наложените санкции и ограничения
Дружеството е извършило преглед на портфейла от собствени финансови активи и инвестиции в
дъщерни дружества, които биха могли да бъдат изложени на риск от обезценка във връзка с тези
събития и не е установило повишен риск. Тъй като ситуацията е изключително динамична,
ръководството на Дружеството не е в състояние да оцени надеждно влиянието на войната върху
бъдещото финансово състояние и резултатите от дейността му през 2022 г., но счита, че би могло да има
непряко негативно влияние. 
Това от своя страна би могло да доведе до промяна в балансовите стойности на активите на
Дружеството, които в индивидуалния финансов отчет са определени при извършването на редица
преценки и допускания от страна на ръководството и отчитане на най-надеждната налична информация
към датата на приблизителните оценки.


